

Отзыв на автореферат  
диссертации Макарова Артёма Олеговича «Клинико-патогенетические  
особенности, факторы риска повторных инсультов у пациентов пожилого  
возраста и оптимизация лечебно-реабилитационных мероприятий»,  
предоставленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по  
специальности 14.01.11 – нервные болезни

**Актуальность темы диссертации и ее связь с проблемами практического  
здравоохранения**

Вопрос выбора тактики лечебно-реабилитационных мероприятий у пациентов пожилого возраста, перенесших повторный инсульт, является актуальной и до конца не решенной проблемой в связи с разнообразием неврологической симптоматики, высоким риском развития осложнений, декомпенсации сопутствующей соматической патологии.

До настоящего времени четко не определены показания, противопоказания и оптимальный объем реабилитационных мероприятий у пожилых пациентов, перенесших повторный инсульт. Не разработан алгоритм реабилитации, учитывающий специфические особенности больных пожилого возраста.

Все это определяет актуальность проведенного научного исследования и востребованность его результатов в клинической практике.

**Научная новизна работы, достоверность полученных результатов и  
обоснованность рекомендаций**

Дизайн работы основан на ретроспективном и проспективном исследовании. Автором проведен детальный анализ результатов лечения 154 пациентов пожилого возраста, перенесших повторный инсульт.

В ходе выполнения работы автор проанализировал факторы риска повторного нарушения мозгового кровообращения у пожилых больных, разработал алгоритм их реабилитации.

Достаточный объем клинического материала, адекватность используемых клинических методов и статистического анализа свидетельствуют о высокой достоверности результатов исследования.

### **Значимость для науки и практики полученных соискателем результатов**

Значимость результатов диссертационной работы для науки и клинической практики заключается в том, что автором предложен алгоритм реабилитационных мероприятий для лиц пожилого возраста, перенесших повторный инсульт, определена эффективность и безопасность реабилитации больных с сопутствующей сердечно-сосудистой патологией.

### **Оформление и содержание работы**

Автореферат оформлен в классическом стиле, изложен на 24 страницах машинописного текста, иллюстрирован 2 таблицами и 2 рисунками и содержит все разделы, рекомендуемые ВАК РФ. Содержание автореферата и 15 опубликованных автором работ полноценно отражают основные положения диссертации.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Результаты диссертационной работы могут быть использованы в реабилитационных отделениях Российской Федерации для улучшения результатов оказания специализированной медицинской помощи больным пожилого возраста, перенесшим повторный инсульт, а также в педагогическом процессе на кафедрах, преподающих неврологию в отечественных медицинских ВУЗах.

### **Заключение**

Диссертационная работа Макарова Артема Олеговича «Клинико-патогенетические особенности, факторы риска повторных инсультов у пациентов пожилого возраста и оптимизация лечебно-реабилитационных мероприятий»

является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для неврологии – оптимизация лечебно-реабилитационного процесса для лиц пожилого возраста, перенесших повторный инсульт. Диссертация полностью соответствует требованиям, установленным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., в редакции Постановления Правительства РФ №335 от 21.04.2016 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Отзыв подготовил:

Заведующий кафедрой нервных болезней  
с курсом медицинской реабилитации  
ПО ФГБОУ ВО КрасГМУ  
им. проф. В.Ф.Войно-Ясенецкого  
Минздрава России,  
доктор медицинских наук по специальности  
14.01.11 – Нервные болезни,  
профессор

 Семен Владимирович Прокопенко

Даю согласие на сбор, обработку и хранение  
персональных данных. «16 » октября 2017 г.

Подпись профессора, д.м.н. Прокопенко С.В., заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО КрасГМУ  
им. проф. В.Ф.Войно-Ясенецкого  
Минздрава России,  
доктор медицинских наук  
профессор

 Надежда Николаевна Медведева

Адрес организации: 660022, Красноярск, Партизана Железняка, дом 1.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф.Войно-Ясенецкого» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Телефон (3912) 20-13-95; адрес электронной почты [rector@krasgmu.ru](mailto:rector@krasgmu.ru); сайт организации <http://krasgmu.ru>.